

УДК:37. 013. 42 (063)

**СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА И ПОДДЕРЖКА МОЛОДОЙ СЕМЬИ КАК ПРИОРИТЕТНОЕ  
НАПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ**

*А.В. Кахнович, 3 курс*

*Научный руководитель – Г.А. Качан, к.п.н., доцент  
Витебский государственный университет им. П.М. Машерова*

Семья – одна из наиболее древних форм социальной общности людей. Она возникла раньше классов, наций и государства. Общественная ценность ее обусловлена тем, что она связана с воспроизводством жизни, воспитанием детей, а также передачей им трудовых навыков, традиций, формированием общественного и индивидуального сознания.

Семья – это общество в миниатюре, со всеми его достижениями и противоречиями. В настоящее время семья переживает сложный период развития: осуществляется переход от традиционной модели семьи к новой, меняются виды семейных отношений. На жизнедеятельность и функционирование современной семьи оказывают воздействие различные факторы: внешние, к которым следует отнести социально-политические и экономические условия, а также факторы, связанные с внутренними процессами ее развития.

Изменения, которые претерпевает семья как социальный институт общества, нередко приводят к разнообразным проблемам, которые актуализируют необходимость усиления социальной защиты и поддержки семьи, особенно молодой. От того, в каких условиях будут создаваться, и функционировать молодые семьи зависит нравственное и физическое здоровье нации в целом. Поэтому целью нашего исследования являлось изучение механизмов государственной социальной политики по поддержке и защите молодой семьи. Теоретический анализ литературных источников позволил выделить наиболее значимые проблемы современной семьи. К ним следует отнести: снижение уровня доходов, если в 1995 году денежный доход на душу населения составлял 5769,1 тысяч рублей, то в 2007 составил 5226,3 тысячи рублей; снижение рождаемости; рост числа разводов по отношению к заключаемым бракам (в Витебской области в 2007 г. на 10997 браков пришлось 4783 развода, что составило 43%); увеличивается число рождения детей вне брака (удельный вес детей, родившихся вне брака вырос с 8,5 % в 1990 году до 24% в 2004); большое количество детей остается без одного родителя (неполные семьи) [1, с. 153; 2, с. 180].

Для выявления проблем молодой семьи и оценки эффективности социальной политики в области социальной защиты и поддержки института семьи нами была разработана анкета. Из предлагаемого перечня вариантов ответов респонденты в ряде случаев могли выбрать несколько вариантов ответов. Затем мы осуществили эмпирическую проверку анкеты в пилотажном исследовании. Опрашивались молодые семьи с семейным стажем от 1 месяца до 5 лет. Всего 21 молодая семья: 21 мужчина и 21 девушка (n= 42 человека). Социальный статус респондентов: студенты, учителя, служащие.

Результаты исследования показали, что 73,8 % от общего числа опрошенных, наиболее значимой проблемой семьи считают нехватку бюджета на удовлетворение основных жизненно важных потребностей. Далее по степени значимости были названы следующие проблемы: материально-бытовые (42,1%); экономическая зависимость от родителей – (31,1%); жилищная (21%). Следует отметить, что значительная часть опрошенных отметили среди проблем неподготовленность молодежи к жизни (31,1%); трудности в брачно- семейной адаптации (19,6%) и проблемы эмоционального характера (14%). На наличие такой проблемы как сложности в воспитании детей указали всего 10,5% респондентов. Это представляется вполне закономерным, так как в опросе участвовали семьи либо без детей, либо с детьми в возрасте от 1,5 лет до 3,8 лет.

Жизнедеятельность и полноценное развитие молодой семьи, каждого отдельного члена семьи, детей напрямую зависит от политики проводимой государством в области защиты и поддержки молодой семьи. Изучение и анализ нормативно- правовой базы, данные нашего исследования, показали, что со стороны государства уделяется значительное внимание институту семьи и молодой, в частности.

Государство проявляет заботу о семье путем создания условий для экономической самостоятельности и роста благосостояния семьи, льготной налоговой политики, выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, льготного кредитования, создания и развития широкой сети детских учреждений и организаций здравоохранения, создания условий для сочетания родителями трудовой деятельности с выполнением семейных обязанностей, развития инфраструктуры быта [2, с. 19].

Проведение государственной семейной политики позволяет: укрепить материальное положение, нравственное, физическое и духовное здоровье семьи, детей; более полно реализовать репродуктивные функции семьи и улучшить на этой основе режим воспроизводства населения [3].

В Республики Беларусь разработана прочная нормативно-правовая база в области защиты и поддержке молодой семьи, которая постоянно совершенствуется и дополняется. Государство укрепляет институт семьи как форму наиболее рациональной жизнедеятельности личности и ее нормальной социализации в обществе.

Государство гарантирует поддержку института молодой семьи во всех сферах жизнедеятельности. Стимулирует активность молодежи к созданию семьи, стимулирует активность самой семьи в определении и осуществлении жизненной стратегии; формирует ответственности молодых людей за рождение детей, за осуществление родительских обязанностей. Осуществляет помощь в реше-

нии жилищных проблем, в обеспечении занятости, в повышении социально-профессионального статуса молодых граждан.

Для нормального функционирования молодой семьи, государство оказывает материальную помощь семьям на содержание маленьких детей, социальную защиту и поддержку семей в осуществлении ответственного родительства, в рождении, выхаживании, воспитании и развитии детей.

### **Список использованных источников**

1. Регионы Республики Беларусь 2008 Статистический сборник / Министерство статистики и анализа Республики Беларусь. - Мн.- 2008 г.
2. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье: с изм. и доп. по состоянию на 1 апр. 2007 г. - Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2007. - 144 с.
3. Указ Президента Республики Беларусь 21 января 1998 г. №46 Об утверждении основных направлений государственной семейной политики Республики Беларусь. [Изменения и дополнения: Указ Президента Республики Беларусь от 28 декабря 2007 г. №676 (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2008 г., №5, 1/9268)].